



黄河奔涌,北起正当时。2020年,在商河县委县政府的坚强领导下,玉皇庙镇大力弘扬“团结高效、乘势而为、砥砺前行、敢于胜利”的新时期“商河精神”,抢抓“北起”新机遇,扑下身子、真抓实干,经济社会发展取得了长足进步。2020年荣获国家级荣誉3项——国家级卫生镇、全国“一村一品”示范镇、全国森林康养试点镇;省级荣誉6项——山东省服务业特色小镇、省级乡村振兴示范镇、省级农业产业强镇、全省乡村治理示范镇、山东省综合竞争力十强镇、山东最美乡镇;荣获市级荣誉2项——创建全国文明村镇先进单位、济南市健康“细胞”工程健康机关。

新型制造业小镇、现代化新城市组团、绿色生态和幸福民生新样板

抢抓北起新机遇,建设大美玉皇庙

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈伟 通讯员 王昊

坚定工业强镇 建设现代化制造小镇

玉皇庙抢抓“北起”新机遇,勇做全县发展的领头羊、排头兵。拉长产业链,壮大五大特色产业,围绕玻璃智造、机械加工、印刷包装、智能建材和农副产品加工五大特色产业,瞄准产业链的上下游,延链、建链、补链、强链,拉长产业链条;通过大企业衍生小企业,为大企业搞好配套,完善下游产业链。通过企业家协会和行业组织,发挥凝聚力和号召力,吸引壮大产业集群。通用航空机场、山东工程职业技术大学等项目相继开工,中建八局、中汇中央厨房等项目陆续投产,利蒙制药、印刷包装产业园等项目强势推进,新华教育集团、中交四公司、历下控股、鼎瑞泰洋等新项目纷至沓来,成为镇域经济发展新的增长点和城镇功能日渐完善的新亮点。

玉皇庙镇以工业立镇,以工业强镇,全镇有各类企业117家,蒸蒸日上的产业形势,更离不开政府的专业服务。绿色智能建筑产业园项目刚刚落地,玉皇庙立即成立由镇规划局、经贸办等组成的服务专班,组织企业和设计院开展规划对接,提前提供cad图、红线图和燃气走向、污水管网布局等相关资料,确保规划科学合理,不走“弯路”,项目从拿地到开工建设只用了9天,绿色智能建筑项目实现当年拿地当年开工当年投产当年纳税。

“我们坚持无事不扰,有求必应,随叫随到,不要频率要效率。”镇党委书记李孝玉表示,“着力在提高服务效率和精准度上下功夫,创造出玉皇庙速度。”玉皇庙为企业提供完整的前期手续办理流程表,红线图、CAD图以及规划设计条件,帮助企业提前设计,提前规划,缩短时限;项目投产后,纳入环保管家和安全顾问服务名单,并瞄准企业急需解决的困难,提供精准服务。例如,7天完成中建八局供水管道迁移,10天接通承包包装等清源街四家企业污水管道,15天为承包包装安装变压器,政府带领企业负责人到莱芜技师学院帮助企业招兵买马,连续三年出资聘请安全顾问和环保管家等。

“我们把优化环境作为企业集聚的‘梧桐树’,把强化服务作为企业发展的‘加速器’,全力建设现代化制造小镇。”李孝玉说。据了解,1-11月份,玉皇庙镇完成财政收入2.1亿元,同比增长7.51%;新增规上企业13家,纳入统计规上企业总产值32.67亿元,同比增长5.45%,年底规上企业总数达到35家。

提升城镇品质 现代小城雏形渐露

在建成第二实验幼儿园、供电所和完成镇区玉凯路、盛源街、白玉路等5条道路全面升级改造的基础上,继续对市民广场、



城区高楼林立,小镇渐露峥嵘。



孩子们在音乐喷泉广场尽情玩耍。



胜开世纪城、土马河公园。

玉屯河公园、府前街、玉皇路等景观公园和主要道路提档升级,做亮路标灯箱;投资1000万元对镇区10公里的雨污管网改造和新建延伸;实施镇区亮化美化工程,建设月季大道、紫薇大道、美人梅大道,一街一特色,一路一风格,增强城镇承载力,提升健全基础设施,完善城市功能。

三分建七分管,继续完善和探索精准化、智能化的管理模式,用工匠精神、绣花功夫管好城市。“今年新成立府前、府北2个社区居委会,加强了城镇精准

管理,服务功能不断前置,效果明显,作用很大”,镇党委书记李孝玉说,“四个村回迁和小区供暖,靠前服务,赢得了群众的一致好评,群众有事找居委会,原来水不通暖不热都到政府来,现在找居委会了。”同时,将更加注重市民教育,开展文明楼道、文明市民、文明小区评选等文明创建活动,提升市民整体素质。

为了增强群众的幸福感、获得感,让老百姓在家门口享受到城市里的现代化生活,玉皇庙打响音乐彩色喷泉广场品牌,做活

做大“夜经济”。音乐喷泉广场开放启用后,吸引济阳、临邑等周边区县群众摆摊经商、休闲娱乐,常住经营户达160余家,激活了“夜经济”,拉动了消费,商户一晚最高收入能达3000元。同时,全面承接好经济开发区和通用航空机场的商业配套,提升餐饮、住宿等商业功能,去年两个月增加了6家宾馆,目前20多家宾馆天天爆满。如今在玉皇庙,幼儿园、小学、初中、大学一应俱全,公交车、景观公园、文化活动中心、商业街、博物馆日渐丰富,现代小城雏形渐露。

加快乡村振兴 各项事业“齐头并进”

产业振兴方面,工业农业齐头并进。镇党委副书记、镇长刘俊宝介绍,“今年投资2000余万元建成了玉皇庙彩椒大市场,引进了全产业链式的中汇中央厨房项目,销售渠道更宽广,销售方式更多样,农产品供不应求。”依托德玉农机等十余家农业企业和社会化服务组织,建成农业科技研发、技术推广、综合服务为一体的服务体系,实现了从农资采购到加工销售的全程化服务。依托农业4.0模式、高标准现代化的玉港现代农业产业园和玉港花卉现代农业产业园,构建形成南有玉港,北有玉港——“南菜北花”的现代农业新格局。设施蔬菜面积达到1.6万亩,其中番茄1.2万亩;畜牧业规模化养殖场达到23处,其中省市级标准化养殖场8处,全镇农业总产值达到6.7亿元。“三品一标”达到42个,其中国家地理标志农产品1个,绿色认证1个;“商南彩椒”“瓦西”瓜果等品牌影响力不断扩大,玉港果蔬、七彩山鸡等品牌声名鹊起,电商销售占比持续增加。

组织振兴方面,支部建在产业链,群众收入看得见。在农村

推行支部建在产业链的“瓦西经验”,在企业推行印刷包装党总支“四色党建”和玻璃行业“三度党建”,让组织振兴和产业振兴相得益彰、互相促进。同时,加强党支部领办合作社,增加集体收入,目前全镇57个行政村10万元以上村达到67%,已全面消灭年收入5万元以下村,力争明年年底消灭10万元以下村。

人才振兴方面,培育五支队伍。把科技作为人才振兴的关键,全力打造好以院士为代表的企业科技人才队伍和以齐鲁之星、泰山产业领军人为代表的乡土人才队伍,为乡村振兴提供人才支撑;教育和管理好脱产干部、企业家和支部书记三支队伍。同时,与山东工程职业技术大学、新华教育集团合作,探索农民培训的“绿色通道”,为工业强县和乡村振兴培养储存输送专业技术人才。

生态振兴方面,绿水青山金山银山一肩担。提高招引门槛,重点瞄准高科技、高效益、无污染项目,在源头上把好关;沟渠路边四旁广泛植树造林,镇区提升绿化标准,扩大绿化面积,力争明年成功创建国家园林城市,打造碧水绕城、鸟语花香、推窗见绿、开门即园的美丽城镇。二三季度全市环境空气质量(PM10)考核中分别取得第三、第四的优异成绩。

文化振兴方面,讲好老故事,续写新故事。玉皇庙镇一方面挖掘玉皇庙传统文化,讲好老故事,对鼓子秧歌、扇鼓舞、玉皇古槐和温桥遗址等非物质文化遗产的保护;一方面以玻璃文化馆为载体,培育新兴的玻璃文化,续写玉皇庙的新故事;同时,深入推进移风易俗建设,坚持喜事新办、白事简办,倡树文明新风。“让新老故事交相辉映,让文明成为玉皇庙最美丽的风景,让玉皇庙镇成为都市人的心灵栖息地。”镇党委书记李孝玉说。